

Reg. Imp. 01746510443
Rea 170310

FERMO A.S.I.T.E. SRL UNIPERSONALE

Società soggetta a direzione e coordinamento di COMUNE DI FERMO Società unipersonale
Sede in VIA MAZZINI N. 4 - 63900 FERMO (FM) Capitale sociale euro 2.003.850,00 i.v.

RELAZIONE SULLA GESTIONE DEL BILANCIO AL 31/12/2024

Signori Soci,

il bilancio dell'esercizio chiuso al 31/12/2024 riporta un risultato positivo di euro **1.175.650**.

Per la sua approvazione, la società si è avvalsa del maggior termine previsto dall'art. 2364 c. 6 del C.C..

Le motivazioni di tale differimento derivano dalla complessità dei settori di attività in cui opera la società, interessati da ricorrenti modifiche normative.

Si rammenta che tutti i valori numerici riportati nella presente relazione sono espressi in euro.

Condizioni operative e sviluppo dell'attività

Nel corso dell'esercizio 2024 la Società ha continuato a svolgere la propria attività nei seguenti settori:

- gestione della rete di distribuzione di gas metano;
- spazzamento, raccolta, trasporto e smaltimento rifiuti urbani e speciali non pericolosi;
- refezione scolastica e trasporto pasti per le mense comunali;
- gestione parcheggi a pagamento;
- pulizia e manutenzione spiaggia;
- manutenzione del verde pubblico;

in cui opera in qualità di affidatario in House Providing del Comune di Fermo.

Ai sensi dell'art. 2428 del c.c. si segnala che l'attività viene svolta nelle seguenti sedi:

- Discarica di località San Biagio a Fermo (FM);
- Ecocentro di Contrada San Martino a Fermo (FM);
- Sede amministrativa e refezione di Via Mario n. 42 a Fermo (FM);

- Punto raccolta di Capodarco di Fermo, in Piazza della Libertà n 1.

Andamento della gestione

Andamento della gestione nei settori in cui opera la società

L'esercizio 2024 si è chiuso con un risultato netto in sensibile crescita (+84,44% sul 2023) nonostante una lieve contrazione del valore complessivo dei ricavi (-3,86% sul 2023) cui ha però fatto seguito una maggior contrazione dei costi complessivi esterni, che hanno visto una significativa riduzione del 17,20%.

Nell'esercizio 2024 non vi sono state componenti di conto economico di natura eccezionale e di consistenza tale da incidere in misura significativa sul risultato di esercizio né i settori in cui opera la società sono stati interessati da variabili esterne di natura straordinaria, con la conseguenza che l'andamento complessivo della gestione si è svolto secondo consuete dinamiche.

Il risultato economico complessivo dell'esercizio 2024 deriva, come in passato, da andamenti disomogenei dei vari settori di attività.

In sostanza, si è confermato l'andamento positivo del settore Cigru, che, seppur inferiore a quello del 2023, si attesta ai migliori livelli del periodo post Covid, e torna in positivo anche il risultato del settore biogas. Si è registrato un significativo contenimento della perdita del settore ambiente mentre gli altri settori si sono mantenuti in linea con l'andamento degli scorsi esercizi, con un tendenziale ma leggero miglioramento dei risultati.

Di seguito si fornisce il dettaglio dell'andamento dei singoli settori in termini di ricavi complessivi, costi operativi (compresi ammortamenti), costi del personale e margine operativo, precisando che da tali andamenti sono esclusi i costi generali relativi all'amministrazione:

Settore Cigru

Conto Economico	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
Ricavi	5.295.739	6.476.661	9.413.703	7.816.130
Costi operativi diretti	-2.357.270	-2.536.468	-3.195.220	-2.634.583
Costo del Personale	-1.270.783	-1.323.495	-1.301.683	-1.478.385
Margine Operativo	1.667.686	2.616.698	4.916.800	3.703.162

Settore Biogas

Conto Economico	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
Ricavi	1.623.057	1.315.910	1.445.909	1.588.096
Costi operativi diretti	- 1.079.325	- 768.445	- 2.104.586	-1.060.772
Costo del Personale	-	-	0	0
Margine Operativo	543.732	547.465	- 658.678	527.324

Settore Ambiente

Conto Economico	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
Ricavi	5.426.405	5.507.792	5.470.414	5.957.187
Costi operativi diretti	-2.219.412	-2.545.288	-2.517.590	-2.555.768
Costo del Personale	-3.446.153	-3.567.160	-3.679.221	-3.682.545

Margine Operativo	- 239.160	- 604.656	- 726.396	- 281.126
--------------------------	------------------	------------------	------------------	------------------

Settore Gas Metano

Conto Economico	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
Ricavi	2.791.210	2.235.131	2.824.538	2.756.657
Costi operativi diretti	-2.317.807	-2.337.092	-2.737.593	-2.677.925
Costo del Personale	-370.624	-394.262	- 440.557	-419.730
Margine Operativo	102.779	- 496.223	- 353.612	-340.998

Settore Mensa

Conto Economico	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
Ricavi	1.247.852	1.143.674	1.223.049	1.295.737
Costi operativi diretti	- 656.729	- 734.409	- 745.926	-777.858
Costo del Personale	- 769.362	- 832.944	- 869.145	-875.490
Margine Operativo	- 178.239	- 423.679	- 392.023	-357.611

Settore Parcheggio

Conto Economico	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
Ricavi	163.927	200.913	182.761	198.001
Costi operativi diretti	- 153.359	- 152.398	- 140.563	-126.469
Costo del Personale	- 75.577	- 45.700	- 49.680	-55.133
Margine Operativo	- 65.009	2.815	- 7.482	16.399

Gli andamenti sono di seguito precisati.

Il **settore cigru** ha registrato una contrazione dei ricavi di circa il 17% rispetto al 2023, esercizio che aveva peraltro beneficiato di maggiori entrate legate allo smaltimento di rifiuti per conto di altre ATO. Il settore registra una riduzione del 18% dei costi operativi e un aumento del 14% del costo del personale.

Il margine operativo si è ridotto del 25% circa in concomitanza con la riduzione dei ricavi ma si attesta comunque ai livelli più alti del quadriennio.

Il **settore biogas** ha conseguito ricavi complessivi di € 1.588.096, di cui € 1.389.201 verso soggetti terzi ed € 198.895 per destinazione all'autoconsumo del settore cigru. I ricavi interni per autoconsumo sono stati determinati sulla base della misurazione dei consumi e stimati su prezzi di mercato.

Il **settore metano** ha registrato un lieve recupero rispetto all'esercizio precedente, con il risultato negativo che si è attestato ad € 340.998, con una riduzione di € 12.614.

Il **settore mensa** ha parimenti registrato un risultato negativo ma migliorato di € 34.412 grazie all'incremento dei ricavi.

L'andamento del settore mensa rimane condizionato dalla struttura dei costi legata alla necessità di offrire un servizio più diffuso possibile e della migliore qualità possibile.

Il **settore ambiente** ha registrato la migliore variazione rispetto all'esercizio precedente, con una perdita attestata ad € 281.126, ridotta di oltre il 61% rispetto all'esercizio precedente.

Il risultato è stato determinato in particolare dall'aumento dei ricavi (+8,90%) a fronte della sostanziale

invarianza dei costi (+0,7%).

Il **settore parcheggi** ha conseguito un risultato positivo di € 16.399 a fronte di un incremento dei ricavi di circa l'8%. È utile evidenziare che nel 2025 la gestione dei parcheggi comunali è stata affidata ad altro soggetto e non è più condotta da Fermo Asite.

Andamento economico generale

Nella tabella che segue sono indicati i risultati conseguenti negli ultimi quattro esercizi con riferimento al valore della produzione, al margine operativo lordo e al risultato prima delle imposte.

	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024	Diff. 2024/2023
Valore della produzione	16.626.551	16.842.858	19.819.334	19.053.384	-765.950
Margine operativo lordo	2.206.502	2.221.186	2.643.180	3.343.336	700.156
Risultato prima delle imposte	684.722	686.323	1.062.423	1.665.813	603.390

Come si evince dalla tabella, i ricavi dell'esercizio 2024 sono diminuiti rispetto al 2023 (-3,86%) per un calo da attribuire al settore cigru in dipendenza della riduzione dei volumi di rifiuti proveniente da altre ATO. I ricavi complessivi si mantengono a livelli significativamente superiori rispetto al biennio 2021/2022 (mediamente +13,85%).

Il margine operativo lordo registra un incremento (+26,49%) in corrispondenza della tenuta dei ricavi e della riduzione dei costi totali che non hanno sofferto della presenza di componenti non ricorrenti di costo.

La crescita del mol determina quella del risultato prima delle imposte che cresce in misura significativa (+603.390 pari al +56,79%).

Principali dati economici

Il conto economico riclassificato della società confrontato con quello degli esercizi precedenti è il seguente:

	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024	Diff. 2024/2023
Ricavi netti	16.626.551	16.842.858	19.819.334	19.053.384	-765.950
Costi esterni	7.992.955	7.981.126	10.299.649	8.507.872	-1.791.777
Valore Aggiunto	8.633.596	8.861.732	9.519.685	10.545.512	1.025.827
Costo del lavoro	6.427.094	6.640.546	6.876.505	7.202.176	325.671
Margine Operativo Lordo	2.206.502	2.221.186	2.643.180	3.343.336	700.156
Ammortamenti svalut. altri accant.	1.393.082	1.451.831	1.430.919	1.542.313	111.394
Risultato Operativo	813.420	769.355	1.212.261	1.801.023	588.762
Proventi e oneri finanziari	-128.698	-83.032	-149.838	-135.210	14.628
Risultato Ordinario	684.722	686.323	1.062.423	1.665.813	603.390
Rivalut. e svalutazioni Immobilizzazioni	0	0	0	0	0
Risultato prima delle imposte	684.722	686.323	1.062.423	1.665.813	603.390
Imposte sul reddito	118.149	117.942	432.949	490.163	57.214
Risultato netto	566.573	568.381	629.474	1.175.650	546.176

Dalla tabella si rileva che, a fronte di un miglioramento del margine operativo lordo, il risultato ante imposte cresce in misura meno consistente per la presenza di maggiori ammortamenti di periodo.

Calano gli oneri finanziari, in dipendenza della riduzione delle quote capitale dei mutui in ammortamento, e si normalizza il carico fiscale sul risultato ante imposte rispetto all'esercizio precedente che era stato influenzato dalla natura di alcune delle voci eccezionali di costo.

A migliore rappresentazione dell'andamento economico della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di redditività confrontati con quelli degli esercizi precedenti.

	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
ROE netto	9,99%	9,11%	9,25%	15,81%
ROE lordo	9,08%	8,35%	8,46%	13,65%
ROI	3,26%	2,97%	4,33%	6,33%
ROS	5,04%	4,69%	6,12%	9,45%

Dove:

- il ROE (Return on equity – redditività del capitale proprio) esprime il tasso di rendimento del capitale proprio (quest'ultimo assunto al netto e al lordo del risultato di esercizio);
- il ROI (Return on investments – redditività degli investimenti) indica il rendimento del capitale investito, inteso come totale dell'attivo;
- il ROS (Return on sales – redditività delle vendite) rappresenta la capacità remunerativa del flusso di ricavi prodotti dalla gestione caratteristica.

Si evidenzia che tutti gli indici reddituali assumono valori in miglioramento rispetto all'esercizio 2023 e rimangono largamente superiori ai valori del biennio 2021/2022.

Principali dati patrimoniali

Lo stato patrimoniale riclassificato confrontato con quello degli esercizi precedenti è il seguente:

	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024	Diff. 2024/2023
Immobilizzazioni immateriali nette	780.417	655.408	597.950	659.912	61.962
Immobilizzazioni materiali nette	17.379.614	17.125.753	15.860.600	16.177.855	317.255
Partecipazioni e altre immob. finanziarie	1.176.676	1.177.381	1.427.797	1.678.608	250.811
Capitale immobilizzato	19.336.707	18.958.542	17.886.347	18.516.375	630.028
Rimanenze di magazzino	63.227	55.589	56.779	69.142	12.363
Crediti verso Clienti	2.177.381	2.702.173	3.586.171	2.707.658	-878.513
Altri crediti	2.685.668	3.647.763	2.251.789	1.780.435	-471.354
Ratei e risconti attivi	695.045	571.665	418.613	341.141	-77.472
Attività d'esercizio a breve termine	5.621.321	6.977.190	6.313.352	4.898.376	-1.414.976
Debiti verso fornitori	4.956.457	4.605.616	4.992.283	4.995.509	3.226
Debiti verso controllanti	777.313	854.577	652.120	720.400	68.280
Acconti	11.322	11.322	11.322	0	-11.322
Debiti tributari e previdenziali	612.662	698.259	1.007.227	1.016.614	9.387
Altri debiti	821.700	1.888.292	905.189	1.022.054	116.865
Ratei e risconti passivi	1.244.489	1.281.907	1.318.267	1.348.864	30.597
Passività d'esercizio a breve termine	8.423.943	9.339.973	8.886.408	9.103.441	217.033
Capitale d'esercizio netto	-2.802.622	-2.362.783	-2.573.056	-4.205.065	-1.632.009

Trattamento fine rapporto lavoro subordinato	172.944	181.043	169.334	162.149	-7.185
Debiti tributari e previdenziali (oltre 12 m.)	0	0	0	0	0
Altre passività a medio e lungo termine	7.082.258	7.125.674	7.251.650	7.028.294	-223.356
Passività a medio lungo termine	7.255.202	7.306.717	7.420.984	7.190.443	-230.541
Capitale investito	9.278.883	9.289.042	7.892.307	7.120.867	-771.440
Patrimonio netto	-6.239.180	-6.807.560	-7.437.032	-8.612.682	-1.175.650
Posizione finanziaria netta a m/l termine	-5.801.807	-4.689.307	-3.132.167	-2.620.432	511.735
Posizione finanziaria netta a breve termine	2.762.104	2.207.825	2.676.892	4.112.247	1.435.355
Mezzi propri e indebitam. finanziario netto	-9.278.883	-9.289.042	-7.892.307	-7.120.867	771.440

Dallo stato patrimoniale riclassificato è possibile rilevare che la società mantiene una adeguata solidità, intesa quale capacità di garantire l'equilibrio finanziario nel medio-lungo termine.

La posizione finanziaria complessiva evidenzia la tenuta sostanziale del capitale di esercizio netto, con il capitale proprio che si incrementa in misura significativa in virtù del risultato di esercizio.

In merito alla solidità patrimoniale della società, si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio confrontati con quelli degli esercizi precedenti.

	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
Margine primario di struttura	-13.097.527	-12.150.982	-10.449.315	-9.903.693
Quoziente primario di struttura	0,32	0,36	0,42	0,47
Capitale Circolante Netto	-40.518	-154.778	103.836	-92.818
Margine di Tesoreria	-103.745	-210.367	47.057	-161.960

Come si evince dalla tabella, il margine primario di struttura ed il relativo quoziente, che indicano in che misura le immobilizzazioni sono finanziate con risorse di capitale, continuano a migliorare rispetto agli esercizi trascorsi in funzione del conseguimento di risultati economici positivi a fronte di investimenti sostitutivi inferiori agli ammortamenti di periodo.

Il capitale circolante netto ed il margine di tesoreria tornano, seppur di poco, in campo negativo, rimanendo in ogni caso su valori ampiamente accettabili.

Principali dati finanziari

La posizione finanziaria netta al 31/12/2024 è la seguente:

	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024	Diff. 2024/2023
Depositi bancari	3.902.246	3.319.770	3.822.699	5.019.916	1.197.217
Denaro e altri valori in cassa	3.740	3.075	4.322	4.057	-265
Disponibilità liquide	3.905.986	3.322.845	3.827.021	5.023.973	1.196.952
Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi					
Obbligazioni e obbl. convertibili (entro 12 mesi)	-	-	-	-	-
Debiti v/soci per finanziamento (entro 12 mesi)	-	-	-	-	-
Debiti verso banche (entro 12 mesi)	1.143.882	1.115.020	1.150.129	911.726	-238.403
Debiti verso altri finanziatori (entro 12 mesi)	-	-	-	-	-

Anticipazioni per pagamenti esteri	-	-	-	-	-
Quota a breve di finanziamenti	-	-	-	-	-
Crediti finanziari	-	-	-	-	-
Debiti finanziari a breve termine	1.143.882	1.115.020	1.150.129	911.726	-238.403
Posizione finanziaria netta a breve termine	2.762.104	2.207.825	2.676.892	4.112.247	1.435.355
Obbligazioni e obbl. convertibili (oltre 12 mesi)	-	-	-	-	-
Debiti v/soci per finanziamento (oltre 12 mesi)	-	-	-	-	-
Debiti verso banche (oltre 12 mesi)	-	-	-	-	-
Debiti verso altri finanziatori (oltre 12 mesi)	-	-	-	-	-
Anticipazioni per pagamenti esteri	-	-	-	-	-
Quota a lungo di finanziamenti	5.801.807	4.689.307	3.132.167	2.620.432	-511.735
Crediti finanziari	-	-	-	-	-
Posizione finanziaria netta m/lungo termine	-5.801.807	-4.689.307	-3.132.167	-2.620.432	511.735
Posizione finanziaria netta	-3.039.703	-2.481.482	-455.275	1.491.815	1.947.090

La posizione finanziaria netta è molto migliorata rispetto ai passati esercizi in dipendenza dei risultati economici positivi e del pagamento delle rate dei finanziamenti acquisiti per la realizzazione dei piani di investimento programmati.

A migliore descrizione della situazione finanziaria si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2021	31/12/2022	31/12/2023	31/12/2024
Liquidità	0,99	0,98	1,00	0,99
Indebitamento	3,69	3,30	2,77	2,30
Tasso di copertura immob. con fonti durevoli	1,00	0,99	1,01	0,99

L'indice di liquidità, che indica la capacità dell'azienda di soddisfare i debiti a breve scadenza, si avvicina al valore ottimale che, per tale indice, è maggiore o uguale a 1.

L'indice di indebitamento, che indica il rapporto tra capitale proprio e totale delle passività, è ancora migliorato, tendendo a livelli ottimali.

Il tasso di copertura delle immobilizzazioni con fonti durevoli conserva in sostanza il valore degli esercizi precedenti.

Informazioni attinenti all'ambiente e al personale

Tenuto conto del ruolo sociale dell'impresa, si ritiene opportuno fornire le seguenti informazioni attinenti all'ambiente e al personale.

Ambiente

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati danni causati all'ambiente per cui la società sia stata dichiarata colpevole in via definitiva.

Nel corso dell'esercizio alla nostra società non sono state inflitte sanzioni o pene definitive per reati o danni ambientali.

La nostra società ha mantenuto la registrazione Emas nel settore CIGRU e nella la raccolta e trasporto rifiuti.

Personale

Nel corso dell'esercizio non si sono verificate morti sul lavoro del personale iscritto al libro matricola. Nel corso dell'esercizio non si sono verificati infortuni sul lavoro che hanno comportato lesioni gravi o gravissime al personale iscritto al libro matricola, ed è in generale diminuito anche l'indice di frequenza degli infortuni non gravi. Nel corso dell'esercizio non si sono registrati addebiti in ordine a malattie professionali su dipendenti o ex dipendenti e cause di mobbing, per cui la società è stata dichiarata definitivamente responsabile. Al 31 dicembre 2024 l'organico medio consta di n. **160** unità.

In applicazione del CCNL FISE-Assoambiente, rivolto a tutti i dipendenti, è stato istituito il Premio di Risultato legato al conseguimento di obiettivi economici, di produttività, qualità e sicurezza.

Investimenti

Nel corso dell'esercizio sono stati effettuati investimenti nelle seguenti aree:

Immobilizzazioni	Acquisizioni dell'esercizio
Diritti di utilizzazione	70.959
Altre immobilizzazioni immateriali	2.158
Terreni e fabbricati	112.794
Impianti e macchinari	454.872
Attrezzature industriali e commerciali	104.530
Altri beni	458.749
Immobilizzazioni in corso	643.190
Totale Immobilizzazioni materiali	1.847.252

Attività di ricerca e sviluppo

Nel corso dell'esercizio 2024 la società non ha svolto attività di ricerca e sviluppo ai sensi delle normative vigenti.

Rapporti con imprese controllate, collegate, controllanti e consorelle

Nel corso dell'esercizio sono stati intrattenuti rapporti con l'ente controllante Comune di Fermo e con la Solgas S.r.l. e CIIP S.p.A., società partecipate dal Comune medesimo, per i valori economici esposti in bilancio e nota integrativa.

Tali rapporti, che non comprendono operazioni atipiche e/o inusuali, sono regolati da normali condizioni di mercato.

Azioni proprie e azioni/quote di società controllanti

Ai sensi dell'art. 2426 comma 2 n. 4) si dà atto che la società non detiene né direttamente né indirettamente quote di società controllanti.

Informazioni relative ai rischi e alle incertezze ai sensi dell'art. 2428, comma 3, al punto 6-bis, del Codice civile

Ai sensi dell'art. 2428, comma 2, al punto 6-bis, del Codice civile si dà atto che la società non utilizza strumenti finanziari né speculativi né di copertura.

Nel dettaglio di ogni specifico rischio, si consideri quanto segue

Rischio di liquidità delle attività finanziarie

La società non possiede attività finanziarie per cui non ricorre il rischio che non possano essere prontamente vendibili per soddisfare esigenze immediate di liquidità.

Esistono strumenti di indebitamento e idonee linee di credito non utilizzate tramite le quali la società può far fronte ad esigenze immediate di liquidità.

Circa le politiche e le scelte sulla base delle quali si intendono fronteggiare i rischi di liquidità si segnala che:

- la società mantiene presso il sistema creditizio un buon livello di affidabilità;
- la società ha a disposizione adeguate linee di credito a revoca, sia in c/c che autoliquidanti;
- la società ha attinto a fonti di finanziamento a medio/lungo termine.

Rischio connesso alle condizioni di mercato

L'andamento dell'esercizio 2024 non ha palesato particolari rischi a carico dei vari settori di attività. Permane, per il settore metano, l'esistenza di specifici rischi di mercato legati a possibili provvedimenti delle autorità di regolazione. La completa copertura di tale rischio è necessariamente affidata alle autorità governative e regolatrici, potendo la nostra società porre attenzione alla ottimizzazione delle risorse impiegate nella attività.

Gli altri settori in cui opera la società non presentano al momento rischi particolari.

Rischio di tasso di cambio

La società non è esposta a rischio di cambio non effettuando acquisti in valuta estera.

Rischio di prezzo

La società è ordinariamente esposta al rischio di oscillazione dei prezzi delle materie prime e componenti: la politica adottata è quella di coprire tale rischio, ove possibile, tramite impegni con i fornitori a medio lungo termine.

Rischio di credito

Per quanto riguarda il **rischio di credito**, si evidenzia che la società presenta un rischio legato all'incasso dei crediti verso clienti in parte mitigato dalla tipologia dei clienti serviti.

I crediti in essere a fine esercizio sono in massima parte frazionati.

L'andamento delle riscossioni degli ultimi esercizi non manifesta l'esposizione ad un rischio di particolare consistenza.

Rischio di tasso di interesse

Il rischio di tasso di interesse è originato dai finanziamenti a medio lungo termine sottoscritti a tasso variabile. La consistenza di tali esposizioni determina che la società non è esposta in misura rilevante al rischio di crescita dei tassi di interesse.

Fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio

In data 15/05/2025 sono stati notificati alla società da parte dell'Agenzia delle Entrate – Direzione Provinciale di Fermo, schemi di atto di accertamento per gli anni 2018/2019/2020 relativi alla deducibilità di parte dei costi ed alla detraibilità dell'iva connessi al rapporto intrattenuto con il "C.I.F.S., Consorzio Interuniversitario per la Fisica Spaziale", costituito dalle Università di Roma La Sapienza, Roma Tor Vergata, Milano, Torino, L'Aquila, con sede a Torino in Via Pietro Giuria n. 1, che era stato incaricato di svolgere le attività relative alla progettazione innovativa del biodigestore, attività che hanno consentito di conseguire il finanziamento per la realizzazione del biodigestore con i fondi del PNRR.

E' in corso di affidamento l'incarico per la produzione di chiarimenti e l'istaurazione del contraddittorio

con l'Ufficio accertatore finalizzato alla dimostrazione della correttezza dell'operato della società.

Evoluzione prevedibile della gestione

Nel corso dell'esercizio 2025, la società intende proseguire nel consolidamento delle attività istituzionali, orientando la gestione a criteri di sostenibilità, innovazione e qualità del servizio, in coerenza con gli obiettivi strategici definiti dal piano industriale.

Nell'anno 2025 è previsto un assestamento dei ricavi del settore cigru in corrispondenza con la cessazione della convenzione per lo smaltimento di rifiuti provenienti da altre ATO.

Al netto di questo fattore, che si stima avrà un effetto di circa un milione di euro lordi sui ricavi, le previsioni di andamento complessivo della gestione 2025 sono in linea con l'esercizio passato come confermato dai dati rilevati per i primi mesi dell'anno.

Con particolare riferimento al settore cigru, l'azienda intende proseguire con il continuo miglioramento della qualità del servizio, in linea con gli obiettivi di economia circolare e di riduzione dell'impatto ambientale. È in corso l'aggiornamento dei sistemi di raccolta, l'ampliamento della raccolta differenziata e l'investimento in tecnologie digitali per il monitoraggio e la tracciabilità dei rifiuti.

Le previsioni normative e gli indirizzi del Piano per la Gestione dei Rifiuti saranno il riferimento per adeguare tempestivamente i servizi.

Nel comparto della refezione scolastica, si prospetta un ulteriore consolidamento dell'attività nel rispetto dei principi di qualità, sicurezza alimentare e valorizzazione dei prodotti a km zero e biologici. In tale ambito, sono in corso iniziative di monitoraggio del valore nutrizionale dei menù e progetti di educazione alimentare e analisi degli sprechi in collaborazione con le istituzioni scolastiche.

Per quanto concerne la gestione della rete metano, si prevede il mantenimento degli standard di sicurezza e affidabilità del servizio. A tal fine, l'azienda continuerà a investire nella manutenzione e nel potenziamento delle infrastrutture.

In merito agli interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria della rete gas, la società ha avviato un processo di internalizzazione delle attività in precedenza affidate a ditte esterne, attuato mediante programmi di formazione del personale interno.

Nel complesso, la società continuerà a perseguire la sostenibilità economico-finanziaria, ambientale e sociale, con l'obiettivo di assicurare la continuità e la qualità dei servizi pubblici erogati. Il contesto macroeconomico e normativo sarà costantemente monitorato, anche alla luce dell'evoluzione dei costi energetici e dell'inflazione.

In merito a questi ultimi aspetti, non vi sono, al momento, nei mercati di riferimento fattori che lascino prevedere mutamenti delle stime di breve / medio periodo, restando complesso prevedere gli effetti che potranno generarsi dai conflitti internazionali che interessano l'est Europa e il Medio Oriente e che potrebbero, in astratto, avere riflessi sulle dinamiche inflattive, a loro volta, in grado di stimolare interventi delle autorità regolatrici, in particolare nei settori ambientale ed energetico.

Riguardo al piano degli investimenti, si prevede un impegno complessivo per il prossimo anno pari a circa un milione di euro, suddiviso tra ammodernamento, digitalizzazione, rinnovo mezzi e adeguamenti normativi.

Tali investimenti saranno coperti per la maggior parte da finanziamenti bancari, già in fase di istruttoria o assegnazione.

Destinazione del risultato d'esercizio

Si propone all'assemblea di così destinare il risultato d'esercizio:

Risultato d'esercizio al 31/12/2024	Euro	1.175.650
5% a riserva legale	Euro	0
a riserva straordinaria	Euro	1.175.650

Si ringrazia per la fiducia accordata e si invita ad approvare il bilancio così come presentato.

Fermo lì 30 maggio 2025

Il Consiglio di amministrazione

Dott. Ing. Alberto Paradisi (Presidente) _____

Dott.ssa. Luisa Serroni (Consigliere) _____

Per. Ind. Massimo Monti (Consigliere) _____